

# 吾心安处即袁州

袁州区助力宜春市创建全国文明城市纪实



袁州城市形象大使“袁小布”欢迎您

东汉名士袁京辞官赴宜春，感慨“吾心安处即为家”；昌黎先生韩愈以诗赠友：“莫以宜春远，江山多胜游”；卢肇成为江西省首个状元，迎来“江西进士半袁州”盛况……千百年来，高士风骨、韩愈文化、状元文化、红色文化生生不息，滋养着袁州这方沃土。

时光穿梭千年，绿意平分秋色。走宽街窄巷，在党史故事中体悟红色基因；看市井烟气，夜市里人头攒动，夜经济持续升温；访袁州八景，饱览袁山秀水之美，感受袁州文化底蕴……新时代的袁州，在助力宜春创建全国文明城市工作中，持之以恒、久久为功，不断满足人民群众对美好生活的向往，“吾心安处即袁州”，从愿景照进现实。

作为宜春市创建第七届全国文明城市的主战场、主阵地，袁州区坚持系统谋划、整体推进，把创建全国文明城市融入抓好中心工作、融入优化城市管理、融入提高民生福祉；把创建全国文明城市与推动高质量发展相结合、与做强中心城区相结合、与治理效能提升相结合、与城乡融合发展相结合，推动物质文明和精神文明高质量发展、城市宜居度和社会治理水平高能提升、群众生活质量和城市发展品质高水平改善。

上下同心者强。该区成立由区委书记任总指挥、区长任第一副总指挥的创文指挥部，30名区级网格长牵头负责，28个乡镇街道主要负责人具体负责，建立起“党委统一领导、党政齐抓共管、创文办组织协调、有关部门各负其责、全社会共同参与”的工作机制，凝聚起齐抓共管的千群共识。

上下同行者胜。区级领导班子成员靠前指挥、督导调度，推进会、现场会、问题交办会、督导会，一个个务实会议持续对标“找茬”、加压推动，各单位各部门主动担当、联动配合、立查立改。统筹协调系统推进、“党建+联创共建”、常态长效动态管理、群众共建共享、正向激励奖励“五大机制”不断健全，形成横向到底、纵向到底的联创共建机制，精准精细精益推进创文各项工作。



改造后的化成街道化成社区横街巷，党史故事图文并茂展示上墙



袁州区城区一瞥

## 民生牢记在心上 造一座幸福之城

一曲《袁州创文一起来》，唱出了创文为民的初心；一曲《你笑起来真好看》，唱出了孩子们的朝气与蓬勃；一曲《我在袁州等你来》，唱响了袁州人的热情与活力。

宣传引导先行，舆论造势到位。紧扣“袁州人民爱袁州 携手共创文明城”“人人争当志愿者 有困难找志愿者”两大主题，三年来，该区创作推出近千个主题短视频，依托微信朋友圈、电子显示屏、手机彩铃、校园广播、交通广播频道持续播发，总浏览量超10亿次，点赞量破亿次，创文短视频、创文歌曲持续“火出圈”。各乡镇、街道利用广播、小喇叭，流动循环式播放创文歌曲，推动创文入脑入心。

在创文这项系统工程中，该区始终坚持统筹兼顾，将老旧小区与背街小巷改造提升、专项整治行动、城市功能品质提升、基层治理等工作相结合，将问题精准整改与线上宣传造势、创新宣传载体、丰富宣传形式、营造浓厚氛围相结合，推动城市管理“面子”“里子”双提升，不断提升群众对创文的知晓率、参与度、满意度，党群干群关系更为融洽，说家乡话、叙家乡情、聊创文事成为共识共为。



袁州区开展“点亮城市文明 创文你我同行”巾帼志愿服务活动

三年来，该区量力而行、尽力而为，整合各类项目资金近10亿元，已实施老旧小区改造326个、背街小巷改造108条、公厕新建14个等基础设施项目；改造提升江特文创园，打造省级历史文化街区，催生消费新业态；改造提升凤凰、新东门等9个标准化农贸市场，启动箭道新农贸市场建设，解决了“小菜场、大民生”难点问题，老百姓的“菜篮子”越拎越舒心。

文明创建有力度，也有温度。紧盯市容市貌、环境卫生、交通秩序、乱停乱放等动态问题，该区坚持协同管理、赋权管理、疏堵结合，抓好“门前三包”、环境卫生、校园周边环境、车辆乱停放、交通秩序等专项整治行动。今年以来，该区发放“门前三包”责任牌3500块、承诺书7100份，动态调整、设置30处流动摊点安置区，引导规范经营秩序，文明规范管理；对农贸市场、社区小区、背街小巷、主次干道、公园广场等重点区域进行大扫除，全面清理“牛皮癣”小广告；多部门联合整治中小学校园及周边环境。创文行动开展以来，实施规划非机动车停车位3.37万个、机动车停车位1.53万个，同时，协调车辆执法赋权下放至乡镇、街道，实现科技赋能城市管理，解决乱停乱放乱象……

围绕教育、医疗、政务服务等方面，该区不断提升服务供给的针对性和有效性，更加公平地惠及市民百姓。2021年以来，该区整合资金8.15亿元，挤出城市建设用地670余亩，完成11所学校新建、迁建、改扩建，提供学位2.6万余个；投资1.4亿元新建、改造、回购装修8所公办幼儿园，新增园（托）位3265个，打造了“一街道一心中心园、一中心园多分园”的格局；优化升级袁州区政务服务大厅，进驻事项573项，提升政务服务效能，60余个高频事项实现了“不见面审批”和“最多跑一次”。



南庙镇白马村以“文艺+宣讲”形式开展理论宣讲活动



袁州区整合利用资源，建设户外运动游园，让群众畅享运动快乐

## 文化浸润进心田 筑一座好人之城

从“秀出江南二十州”，儒风甲于江右的人文气质，到坚定信仰、不怕牺牲的革命精神，再到艰苦创业的马王塘、丝茅窝文化，从书院文化、韩愈文化，到红色文化、好人文化，特色鲜明的本土文化基因始终滋养着袁州。

浓缩发展脉络和情感记忆，文明城市在保护历史中彰显魅力。秉承着高度的文化自觉，该区深挖地方鲜明特色文化，推出文化研究、地名文化、传奇故事系列文章百余篇，坚定了本土文化自信，厚植了家国情怀，潜移默化中提升群众参与城市发展的认同感与自觉感。

翁婿火场救人、七旬老者勇救落水者、少年勇斗歹徒、“摩托老师”扎根山区……为群众塑像、为好人立传，该区连续13年开展“身边好人”评选，选出400余名“身边好人”，现有“中国好人”39人、全国道德模范2人，2人获得“感动中国十大人物”；开展“文明大使”“文明社区”“文明小卫士”“十佳楼栋长”等评选活动，评选出两届袁州文明大使20名、文明小卫士1万余名，以点带面，掀起弘扬文明新风热潮。

巧用宜春评话，讲好文明故事；活用袁州版画、袁州武术，打造文明品牌；调动乡土人才，上演文明大戏；选拔道德模范、身边好人，分享故事感化人心。富有本土特色的活动持续培育文明自觉，推进移风易俗，全区380个新时代文明实践中心（所、站）成为群众走顺脚、常来往、受教育、议琐事的好地方。

创作一批身边人、身边事、反映生活的节目、新剧目，将理论融入小品、三句半等群众喜闻乐见的艺术形式；“红色文艺轻骑兵”，创新理论宣讲大舞台、百姓大舞台以“文艺+宣讲”的形式让群众听得懂、记得住；开展“创文一起来，有你更精彩”群众广场舞大赛等主题活动，推动精神文明建设，丰富群众文化生活。

以创建文明城市为着力点，袁州区更加注重思想价值引领、道德内涵建设、城市精神塑造，久久为功、常抓不懈，使历史文化、红色文化与文明城市创建融合，不断提升城市文明程度。

## 党旗飘扬在高处 建一座共治之城

下沉挂点社区开展“千名干部访万家”活动，对11383户居民开展上户宣传，收集意见建议、倾听群众诉求、解决群众实际困难和问题。

用物业小支点撬动社会共治大格局，是该区的又一项制度创新。通过推行“小区党支部+业主委员会+物业公司”协商共治，定期召集在职党员、居民代表、物业公司开展恳谈会、居民夜话、党员议事，搭建业主与物业之间的桥梁，协商解决小区管理问题，群众对文明城市创建的满意度、获得感不断提高。

街道社区严格把关，指导139个小区成立业主委员会或物业管理委员会，选出热心人士，牵头小区物业管理工作，动员他们发挥余热，积极投身小区管理。

## 红色流动在街巷 引一城文明风尚

康档案、教习袁州武术操，关爱“一老一小”，引导群众做自身健康第一责任人。

物质上奖励、精神上嘉奖、政策上优待、政治上关怀，该区制定出台礼遇办法，不断提升全区各行各业志愿者荣誉感，447支志愿服务队伍、21支行业性志愿服务组织、超20.2万名注册志愿者覆盖全区，形成“人人争当志愿者 有困难找志愿者”的良好生态。

志愿服务积分兑换超市里商品琳琅满目，该区以服务获取积分、积分兑换服务的形式，

傅鹏 汤小瑜/文

(本版图片由中共宜春市袁州区委宣传部提供)



宜春市公安局交警支队袁州大队进校园开展交通安全宣传主题活动



凤凰街道凤凰社区专建小区改造后，成为群众争相打卡的“网红小区”